

建立“三个机制”切实把好“三关”

[作者：黄为民 文章来源：《现代职业安全》 点击数：1032 更新时间：2005-9-7]

企业是社会的重要组成部分，对建立幸福、公正、和谐、节约和充满活力的全面小康社会，有着重要的作用。而安全生产又是发挥这一作用的保障条件。企业搞好安全生产，必须建立“三个机制”，把好“三关”。

建立“预警机制”，把好“防范关”

建立“预警机制”是指建立预防和警示两个方面的机制，从而达到预防事故发生的目的。

建立宣传教育培训机制

建立宣传教育培训机制要在以下4个方面下工夫。一是日常宣传教育与专题教育相结合。日常宣传教育就是企业通过日常的职工大会、班组长会议、全体员工大会等，加强对员工安全意识的教育和培养。专题教育是指企业组织自上而下的深入学习贯彻《安全生产法》、《安全生产许可证条例》等法律法规，不断强化以人为本的理念和“依法治安”意识；组织开展“安全月”和“反‘三违’月”或宣传日活动。二是上岗培训与岗位练兵相结合。企业要坚持新员工上岗前的安全生产技术培训，实行持证上岗制。特殊工种人员要取得相应的资格证书后方可上岗。同时，企业还应定期或不定期的组织各类员工进行安全知识的培训。除此之外，企业为了打造一支安全生产的精英强将，每年还应组织开展各个工种的技术比武和岗位练兵活动，对优胜者给予奖励。这样可以在全企业倡导一种“学技术、比技能、保安全”的良好氛围。三是开展多种形式的、寓教于乐的安全宣传教育活动。如企业组织开展“珍惜生命、杜绝违章”、“安全伴我同行”等主题演讲比赛；安全知识有奖问答、安全辩论赛及安全征文、安全广播稿件和安全格言”的征集活动等，在潜移默化中增强员工的安全意识。四是利用媒介，加强宣传教育。企业可以利用广播、电视、企业报、黑板报等各种不同形式的宣传手段，刊载安全法律法规和安全知识等；在工作场所悬挂安全标语、张贴安全知识宣传挂图；组织全体员工观看事故典型案例光盘等。

建立警示机制

企业要根据本单位的实际特点，制定切实可行的灾害预防和处理计划，建立从组织、人员、通信、交通、设备等方面的应急救援组织机构，成立专业化的抢险救灾小分队，配备应急救援所需的设备、器材、医疗设施和药品等，一定要做到细化、量化、具体化，可操作性强。同时，为了进一步提升应急反应和救援能力，企业要针对本单位容易发生的事故类型，开展应急救援演练，提高应急实战能力，做到有备无患。

建立“管理机制”，把好“制度关”

构建安全生产长效机制，是解决企业安全生产“空转”现象，预防事故的最有效措施。因此，企业要着力在建立长效机制上下工夫。

要完善安全责任制和工作机制

首先要建立“纵向到底、横向到边”的安全生产责任制，用安全生产责任制体系保障安全生产责任和措施的落实。其次要建立安全生产“一把手”负责制和领导干部一岗双责制，做到安全生产与经济工作的“四同时”，即同研究、同部署、同检查、同考核。再次要建立安全生产一票否决制，严格安全生产责任追究制，严肃查处重特大事故。

要进一步完善安全生产工作规范

各企业在安全方面积累了许多好的经验和做法，因此要系统总结和归纳，在理论与实践的结合的基础上制定针对性强、操作性强、适用性强、指导性强的安全规范。如近年来，湖南江滨（机器）有限责任公司结合自己多年的生产实际，制定了30个安全管理制度，编制成《安全生产制度汇编》，下发到各班组，在组织全员学习培训的基础上，严格按《安全生产制度汇编》进行管理，在安全生产中发挥了积极的作用，收到了良好的效果，取得了明显的经济效益和社会效益。

建立“监督机制”，把好“执行关”

企业要抓好安全工作，在建立健全了各种规章制度后，关键在于企业各种安全规章制度的严格执行，执行到位才是确保安全的根本保证。

要加大监管力度，强化安全检查

防止事故的发生，是安全工作的根本。提高监管能力，就是为了消灭事故。企业要尽社会责任，要抓好自查，常抓不懈。要认真落实“谁检查、谁签字、谁负责”的安全检查责任制。安全员、考核员要深入生产现场，加强安全督察，制止并纠正违章。同时要将安全督察中发现的问题，与单位、个人的经济利益挂钩。

要排查整治事故隐患，加强危险源监管

现在有些企业领导对安全生产存在麻痹思想和厌战情绪，对事故隐患漫不经心，对危险源心中没数。因此，企业要高度重视事故隐患排查与整治工作，特别是要认真做好重点领域、重点部门、重点时段、重点人员的事事故隐患排查和危险源管理工作。建立事故隐患排查机制，落实事故隐患排查责任，明确事故危险源分布，制定危险源监管措施。

要加大隐患整改的投入

对生产中存在的事故隐患，企业要加大投入，进行认真的整改，及时排除安全隐患。

要建立安全评价监督检查制度


现在不少企业在通过安全评价后，便放松了安全工作，以为通过了评价就可高枕无忧，这是很危险的。因此，建议安全评价机构，借鉴质量体系认证机构的做法，企业在拿到质量体系认证后，每年还应对企业进行一次监督检查，企业对监督检查中发现的问题进行认真整改。这既能帮助企业发现问题，解决问题，又能确保企业的安全体系的有效运行。这是很有必要的，也是可行的。

黄为民

湖南湘潭板塘铺江滨机器（集团）有限责任公司办公室

电话：0732—5560444 邮编：411102

- 上一篇文章: 量化风险评价的应用
- 下一篇文章: 意识到、自觉做与良好习惯--企业安全文化建设应当道德与心理并举



[【关闭窗口】](#)

最新5篇热门文章

最新5篇推荐文章

相关文章

- 人员安全管理（一） [3518]
- 大型社会经营活动的安全... [1830]
- 行业协会对安全生产具有... [1604]
- 安全问题，只有懂行才看... [1895]
- 细节之美---三洋能源（北... [2446]